三十铺中学初三语文第三次月考试卷
                  命题人     陈昌宏
一、６分

1、下列词语中加线字注音正确的一项是（ ）

A、喑哑（yīn） 裨益（bì） 粗犷（kuǎng） 迥异（jiǒng）

B、禁锢（gù） 玷污（diàn） 狭隘（ài） 不屑（xuè）

C、雾霭（ǎi） 缄默（jiān） 附和（hè） 拮据（jù）

D、畸形（jī） 造诣（yì） 渲染（xuàn） 坚韧（rèn）

2、下列词语中没有错别字的一项是（ ） 

A、不记其数 相濡以沫 谈笑风生 天翻地覆

B、相形见拙 川流不息 见异思迁 申张正义

C、再接再厉 义愤填膺 栩栩如生 截然不同

D、中流抵柱 惟妙惟肖 迎刃而解 自出新裁 

3、根据句意依次填写词语最恰当的一项是（ ）

①古代流传下来的许多农谚就包含了          的物候知识。

②他现在是单枪匹马，完全         在敌人控制的国土里。

③……那便是别人的传说，不一定可靠；要知道实际的情形，只有靠自己亲自去          。

④她想到织女每年还能和牛郎相会一次，而自己却被禁闭在深宫里，永远度着          的时光。

A、 丰富 陷落 观察 孤寂B、丰厚 陷落 探察 孤苦

C、丰富 沦落 观察 孤单D、丰富 沦陷 观测 孤寂

二、阅读 （45分）

（一）、阅读下文，完成４—8题。（共15分）

那是一个夏日雷天的傍晚，窗外的浓浓乌云使整个天空变得黑沉沉的，真叫人害怕。我不敢独自一个人在房里呆着，便去找爸爸。 
跨进爸爸的房门，只见他正在聚精会神地伏案写作。我不愿打扰他，便悄悄地坐在一旁，呆呆地看着窗外。
突然间，闪电像一条金蛇在天空飞舞，耀眼的亮光，刺得我睁不开眼睛。紧跟着“啪啦啦”、“轰隆隆”震耳欲聋的巨响，把年仅六岁的我吓得“哇”的一声哭了起来。爸爸转过身来，把我搂到他的怀里，安慰我，叫我别怕。他慈祥地看着我，问道：“你知道天上为什么会打雷吗？”
“是雷公发火，要劈不孝的人啊！”
“是吗？！是谁告诉你的？”爸爸惊奇地看着我说。
“隔壁老奶奶讲的呀！”我认真地告诉他。
爸爸听后，“扑哧”一声笑了出来。他摇摇头说：“打雷，不是雷公发火。这是阴电和阳电相遇时放电的结果，懂吗？”
我摇了摇头。
他见我不懂，便耐心地向我解释说：“你看，我的左手上是阴电，右手上是阳电。两种电相互作用就像两个巴掌拍在一起一样。”他边说着边“啪”的一声，把两个巴掌拍响了。爸爸的表演引起了我极大的好奇。
“那电是从哪里来的呢？为什么它们会放电呀？”我睁大眼睛问道。
“电可以通过物体间的摩擦产生，人们常讲‘摩擦生电’就是这个意思。夏天天热，云层飘动时与周围空气摩擦，就产生了电。有的云块带阳电，有的云块带阴电，它们相互吸引，当它们碰到一起时就发生放电，发出火光和声音。”
爸爸的解释十分形象、生动，但我还是没有弄懂，随口就问道：“摩擦真能生电吗？”
爸爸见我有兴趣，就请妈妈来一起做个游戏给我看。他要妈妈找来一块玻璃板，还请她剪一个小小的纸人儿。于是，他用两本书把玻璃板架在桌面上，将纸人儿放在玻璃板下。接着他就用擦眼镜的绸布，包在我平时玩的一块长方形积木块的外面，快速地在玻璃板上擦动着。一种有趣的现象竟然在我的眼前发生了，只见随着绸布在玻璃板上的擦动，板下的小纸人儿在桌面和玻璃板之间一会儿上、一会儿下地跳动着。我出神地看着，不禁鼓掌叫起好来！
“这个游戏叫做‘跳舞人形’，”爸爸认真地对我说，“绸布和玻璃摩擦就产生了电，电吸引纸人儿向上蹦！”
那天，爸爸趁兴给我讲了许多关于电的故事。他使我懂得，物体不仅和玻璃摩擦可以产生电，和干燥的毛皮、纸张等摩擦也都可以产生电，人们还用专门制造的发电机发出电来点灯、取暖，以及开动有轨电车和无轨电车等等。电的用处可真大呀！
爸爸的“游戏”，在我幼小的心田里种下了一颗爱科学、学科学的种子。后来在老师们的辛勤教导和指引下，这一颗科学的种子，终于发芽滋长起来，使我逐步走上了科学之路。回顾过去，我深深感到少年儿童时期的教育，对人的一生有极为深刻的意义。为了“科教兴国”，为了祖国美好的未来，我国的科学家、作家和教育家真应该为少儿科学文化的教育多贡献力量才是！
（作者：原北大校长、中科院院士陈佳洱）
4、
本文题目是“难忘的游戏”，“游戏”的名称是：________________，做这个“游戏”的目的是：_____________________________
5、
文中画曲线处“爸爸听后，‘扑哧’一声笑了出来”、“爸爸”笑的是什么？
答：_______________________________________________________________
6、
请简要分析第13段画线语句中“出神”一词的表达作用。
7、
爸爸的“游戏”对“我”产生了怎样的影响？
答：_______________________________________________________________
8、读了上文，你是否欣赏“爸爸”的这种教育方法？请简述理由。
（二）阅读下面短文《森林医生—啄木鸟》，完成9—13题。（15分）

一个医生嘴巴尖，天天出诊到林间；

敲敲听听多仔细，要动手术把头点。

上面这个谜语猜一种动物，谜底是啄木鸟。可是起初我不但猜不中，而且人家揭了谜底后，我还不懂为什么把啄木鸟誉为“森林医生”。后来我随一支森林科学考察队去林区调查研究，通过一位生物学家对啄木鸟的介绍，和我自己对它的观察，我才真正认识到，“森林医生”这个称号，啄木鸟是当之无愧的。

啄木鸟每天都起得很早，起身后第一件事就是给树木“检查身体”。它用嘴将一棵棵树从根到梢笃笃地轻轻敲打一通，听听有没有空声。经验告诉它，敲打时如发出空声，树干里面一定有虫，就立刻“动手术”。它的嘴长而直，末端尖锐，不但能啄破树皮和腐败的树干，而且能啄开坚硬的木质部；它的舌骨很发达，包围着头骨，舌骨起着特殊的弹簧作用，能使细长的舌条伸缩自如；舌面富含黏液，能把树中昆虫的幼虫和虫卵粘住；舌端生有向后倒长的小钩，能钩取树中较大的昆虫。它的鼻孔上覆盖着保护性的刚毛，可以防止碎土屑飞入鼻孔。值得一提的是，它的操作路线也很科学，工作时总是围绕着树干螺旋式地向上攀登，这样既可避免重复劳动，又不会有所遗漏。啄木鸟就凭着这套完备的“医疗器材”和独特的“医术”，专门捕食危害树木的昆虫，保护树木健康地成长。

由于长期过着树栖生活，啄木鸟的翼变得既短又钝，不适于快飞和远翔，只能在林间通道或林中旷地作短距离滑翔，但是它的足趾却特点强劲有力，趾的排列也不像一般鸟类那样三趾向前，一趾向后，而变成二趾向前，二趾向后，而且具有锐利的钩爪，因此即使攀缘在笔直的树干上也不会滑落下来。此外，它的尾羽强韧坚直，羽轴特别粗硬，有弹性，可以当做支柱顶住身体，与两条岔开的腿形成一个“三足鼎立”之势，增加了悬立时的稳固性。

9、本文为什么将啄木鸟誉为“森林医生”？（3分）

10、文章开头引用谜语有什么作用？（3分）

11、文中说“它（啄木鸟）的操作路线也很科学”。请回答：啄木鸟工作时的操作路线是怎样的？为什么说这种操作路线是科学的？（3分）

答：①第一问： 。

②第二问： 。

12、文中划横线句子运用了哪种说明方法？有什么作用？（3分）

①说明方法： 

②作用： 。

13、从节选的文字看，还不足以说明“‘森林医生’这个称号，啄木鸟是当之无愧的”，如果让你续写下文，你认为还应写进哪方面的内容？（3分）

（三）阅读下面短文《谈小草的悲剧》，完成15—19题。（15分）

⑴歌曲《小草》唱道：“没有花香，没有树高，我是一棵无人知道的小草。”试想如果拿小草与花比香，与树比高，这样比的结果肯定是“没有花香，没有树高”，不被人所知道。

⑵这不由使我联想到，长期以来，我们的教育不也存在着“小草”式的悲剧吗？我们往往忽视了学生的个性和个性发展。对学生，我们单纯用应试这个模具去框，用分数这把尺子去量，轻易否定了一些学生。然而，事实上许多考试分数低的学生出校后发展还是不错的，可以说他们也是人才，因为他们也有所长。

⑶每个人都有所长有所短，而且所长与所短同样明显。正如清朝顾嗣协《杂诗》所云：“骏马能历险，犁田不如牛；坚车能载重，渡河不如舟。舍长以就短，智者难谋取；生材贵适用，慎勿多苛求。”可见，宝贝放错了地方就可能成为废物，英雄放错了位置则失去了用武之地。人才是相对的、多元的。如果你发现、发挥或发展了一个人的长处，他就可能成为人才。如果你过分挑剔、指责或攻击他的短处，他就可能成为庸才。长处得不到发扬而短处反被夸大，这正是“小草”的悲剧根源。

⑷我们的教育必须致力于发现、发挥或发展学生的长处，扬学生之长，补学生之短。如果总揪住他的短处不放，这是非常可怕的。他可能会在长久的卑微和失意中沉沦。评价学生，不能只看他能否考高分，也不能只看他能否上大学。应该看学生的个性和长处是否得到了充分的发挥和发展。比尔·盖茨在哈佛大学没有读完就经营电脑公司去了，他从白手起家发展到拥有几百亿美元的个人资产，靠的不是文凭，而是特长。

⑸社会不要求我们把每个学生都培养成科学家，但要求我们培养的学生个个有所长。现在一些学校致力于培养合格加特长的人才，便是这方面的实践。如果学生是泥土，我们就把他烧成砖瓦；如果学生是矿石，我们就把他百炼成钢；如果学生是树木，我们就让他成为栋梁。社会需要钢，也需要砖瓦和栋梁。我们没有必要把每个学生都炼成钢，也不能因泥土、树木炼不成钢，就把他们当成废物扔掉，因为他们都是有用之材。不论成为什么，都是一种价值的实现。

⑹总之，要尊重每一个学生的个性、爱好和特长，要不拘一格，让学生各领风骚。我们再不能拿小草与花比香，与树比高，而要让花更加香，让树更加高，也让小草更绿，更加茁壮。

14、结合文意，概括说出“小草的悲剧”和“教育存在的小草式的悲剧”各指什么？（3分）①小草的悲剧： 

②教育存在的小草式的悲剧： 

15、本文的中心论点是： （3分）

16、顾嗣协《杂诗》的内容可用一个成语概括，这个成语是： （3分）

17、第⑸段划横线的句子阐述了什么道理？（3分）
18第⑶段结尾指出了“小草”悲剧的根源。结合当前教育实际，谈谈你的看法。（不超过80字）（3分）
三、19、诗文默写    （12分）
(1) 诚宜开张圣听，以光先帝遗德，恢弘志士之气，____________________________，
   _____________________，以塞忠谏之路也。 (诸葛亮：《出师表》)
（2）                                              ，燕然未勒归无计，                                              。（《渔家傲》范仲淹）
（3）                                  ，直挂云帆济沧海。
（4）《望洞庭湖赠张丞相》中表现了巧用“临渊羡鱼，不如退而结网”的句子是_________

__________________，________________________

（5）在律诗中颈联必须对仗整齐。请举出一个颈联运用对偶来写景的句子______________

_______________,__________________________

（6）默写李贺的《南园》诗                   ，                ，                 ，

四、阅读《鱼我所欲也》中的片段，完成20――24题。（15分）
一箪食，一豆羹，得之则生，弗得则死。呼尔而与之，行道之人弗受；蹴尔而与之，乞人不屑也。万钟则不辩礼义而受之，万钟于我何加焉！为宫室之美，妻妾之奉，所识穷乏者得我与？乡为身死而不受，今为宫室之美为之；乡为身死而不受，今为妻妾之奉为之；乡为身死而不受，今为所识穷乏者得我而为之；是亦不可以已乎？此之谓失其本心。
20、解释下列句子中加线词的意思。（3分）
万钟于我何加焉 ？ 加   所识穷乏者得我与？得：      是亦不可以已乎？已：
21、下列句中“穷”字意义与其它三项不同的一项是（ ）（2分）
A、复前行，欲穷其林。 B．入深林，穷回溪，幽泉怪石，无远不到。
C、所识穷乏者得我与？ D．穷山之高而止。
22、孟子的观点让我们想起了文天祥的那句名言？古人的看法对我们的有什么启发？（3分）
答：


















23、请摘引原文回答：有人贪利忘义，目的是为了□□□□，□□□□，□□□□□□□；原因是□□□□。（3分）
24、用现代汉语翻译下面的句子。（4分）
万钟则不辩礼义而受之，万钟于我何加焉！
译文：
使人之所恶莫甚于死者，则凡可以避患者何不为也。
译文：

五、语言运用  （9分）
25、连词组段。请从下面选择4个词语写一段话（要求：内容集中，语意连贯，至少运用一种修辞手法）（5分+2分）

跳跃 翱翔 盘旋 俯冲 风和日丽 熠熠夺目

26、阅读下面的材料，然后回答问题。
   某单位正在召开总结大会，牛厂长表彰了厂里的科技人员。他说：“我厂的科技人员研制的新的照明系统，能节约电费将近65%以上，这项成果将为我厂带来很大的经济效益。”牛厂长讲完后，大会主持人接着说：“下面欢送领导下台，请受表彰的科技人员上台。”牛厂长听了，很不自在。
（1）牛厂长的话里有一个病句，请用横线在原文中标出。
 （2）牛厂长听了会议主持人的话，为什么“很不自在”？
六、作文

27、在我们成长的过程中，有许多值得感谢的人和事、情和景。如养育我们的父母，谆谆教诲的老师，团结友爱的同学，祥和安宁的生活、自然、学习环境，有时候，意外、磨难、不幸因激发了我们向上的动力也让我们心存感激……可以说，懂得感谢是一种生活态度，一种善于发现美并欣赏美的道德情操，也是现代中学生应具备的一项素质。请你以《　　　　　感谢》或者《感谢　　　　　　》为题，写一篇文章（除诗歌外，文体不限）。

   要求：

   ①先将题目填写完整。如前一空可填“懂得”、“学会”等等，后一空可填“父母”、“学校”、“富民政策”等等。

   ②认真阅读作文提示，选好角度。

   ③字数在600字以上。

④文中不得出现真实的人名、地名、校名。 

答   题  卷

一、6分

1          2             3        
二、45分

（一）4、名称是：_______________    _，目的是：_____________________________

5、
文中画曲线处“爸爸听后，‘扑哧’一声笑了出来”、“爸爸”笑的是什么？

答：

6、请简要分析第13段画线语句中“出神”一词的表达作用。

7、
爸爸的“游戏”对“我”产生了怎样的影响？

答：

8、读了上文，你是否欣赏“爸爸”的这种教育方法？请简述理由。

      
（二）9、本文为什么将啄木鸟誉为“森林医生”？（3分）

10、文章开头引用谜语有什么作用？（3分）

11、（3分）

答：①第一问：

②第二问： 

12、文中划横线句子运用了哪种说明方法？有什么作用？（3分）

①说明方法： 

②作用： 。

13、

（三）14、结合文意，概括说出“小草的悲剧”和“教育存在的小草式的悲剧”各指什么？（3分）①小草的悲剧： 

②教育存在的小草式的悲剧： 

15、本文的中心论点是： （3分）

16、顾嗣协《杂诗》的内容可用一个成语概括，这个成语是：                （3分）

17、第⑸段划横线的句子阐述了什么道理？（3分）

18 
三：19、诗文默写   12分

(1) 诚宜开张圣听，以光先帝遗德，恢弘志士之气，____________________________，
   _____________________，以塞忠谏之路也。 (诸葛亮：《出师表》)
（2）                                              ，燕然未勒归无计，                                              。（《渔家傲》范仲淹）
（3）                                  ，直挂云帆济沧海。

（4）《望洞庭湖赠张丞相》中表现了巧用“临渊羡鱼，不如退而结网”的句子是_________

__________________，________________________

（5）在律诗中颈联必须对仗整齐。请举出一个颈联运用对偶来写景的句子______________

_______________,__________________________

（6）默写李贺的《南园》诗
四：15分

20、（3分）

加：            得：        已：

21、（        ）（2分）

22、孟子的观点让我们想起了文天祥的那句名言？古人的看法对我们的有什么启发？（3分）
答：


















23、请摘引原文回答：有人贪利忘义，目的是为了□□□□，□□□□，□□□□□□□；原因是□□□□。（3分）

24、用现代汉语翻译下面的句子。（4分）

万钟则不辩礼义而受之，万钟于我何加焉！

译文：

使人之所恶莫甚于死者，则凡可以避患者何不为也。

译文：

五、语言运用   9分
25、连词组段。
26、（1）牛厂长的话里有一个病句，请找出并改正。

 （2）牛厂长听了会议主持人的话，为什么“很不自在”？
27、作文
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参考答案

1、A 2、C 3、A

4、 跳舞人形 向“我”解释（说明）“摩擦生电”的道理。（3分。第1空1分；第2空2分，意近即可）
 5、 笑老奶奶的这种说法毫无道理。或：笑老奶奶的迷信。（2分，意近即可）
  6、“出神”形象地刻画了“我”看到小纸人儿跳舞时极其专注、惊异的神态。（2分，意近即可）
  7、在“我”幼小的心田里种下了一颗爱科学、学科学的种子。（2分）
8、 答案不唯一，言之成理即可。（3分，有错别字扣1分。）

9、因为啄木鸟专门捕食危害树木的昆虫，保护了树木的健康成长。

10、引出说明对象，形象生动，增强可读性。

11、①围绕着树干螺旋式地向上攀登。②因为这样可避免重复劳动，又不会有所遗漏。

12、①作比较；②将啄木鸟足趾的排列与一般鸟类进行比较，从生理特征上更清楚地说明了啄木鸟的足趾刚劲有力，适合攀援的特点。

13、本文未曾提到的有关啄木鸟的内容均可。如“啄木鸟捕食森林害虫的相关数据。”

（三）13分

14、①拿小草与花比香，与树比高，比的结果，小草不被人知道。②我们的教育往往忽视学生个性和个性发展，轻易否定了一些学生。

15、我们的教育必须致力于发展、发挥或发展学生的长处，扬学生之长，补学生之短。

16、尺有所短，寸有所长。或“尺短寸长”。

17、强调教育必须因材施教，根据学生所长，把学生培养成才。

18、19、略。

20、（1）好处、益处、裨益等  （2）感谢、感激、感恩等   （3）停止、抛弃、丢弃等
21、C

22、人生自古谁无死，留取丹青照汗青。 略
23宫室之美，妻妾之奉，所识穷乏者得我  失其本心

24、略

25、（5分+2分，词语各占0.5分，内容集中、语意连贯、修辞手法各占1分。在满分的基础上，恰当地运用两种或两种以上修辞手法的加1分；语言优美的加1分）略

26、①病句是“能节约电费将近65%以上。”
   ②原因是主持人的话有歧义，“下台”既可理解为“走下主席台”，也很容易让人想到“从领导岗位上退下来。”
 学校:__________   班级:_________  姓名:___________  考号:_________  �
�
�
�
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